

БЛИЖНИЙ ВОСТОК: НЕОБХОДИМ СПРАВЕДЛИВЫЙ МИР!

В. АЛЕКСАНДРОВ

ПРОШЛО несколько месяцев с тех тревожных дней, когда на Ближнем Востоке, который в результате израильской агрессии 1967 года стал одним из наиболее взрывоопасных участков земного шара, произошла новая серьезная вспышка военного конфликта. В октябре 1973 года на две с половиной недели этот район оказался ареной ожесточенных, кровопролитных боев. Как подчеркивалось в Заявлении Советского правительства от 7 октября 1973 года, причина этого — экспансионистская политика правящих кругов Тель-Авива и ответственность за такое развитие событий и их последствия «целиком и полностью ложится на Израиль и те внешние реакционные круги, которые постоянно потворствуют Израилю в его агрессивных устремлениях».

В то время, когда Египет и другие арабские страны неоднократно проявляли готовность пойти на политическое урегулирование ближневосточного кризиса на справедливой основе, правители Израиля нагло отвергали решения ООН и требования мировой ответственности об установлении мира в этом районе. Пользуясь широкой поддержкой империалистических и международных сионистских кругов, Израиль на протяжении всего периода после 1967 года вел линию на закрепление своего господства на захваченных арабских землях, игнорировал резолюцию Совета Безопасности ООН № 242 и все международные усилия, направленные на ее претворение в жизнь.

Разглагольствуя о «надежных и безопасных границах», Тель-Авив на протяжении ряда лет расширял и углублял агрессию, цинично нарушал элементарные нормы междуна-

родного права. Безрассудными авантюристическими действиями и непрерывными провокациями против своих соседей Израиль постоянно накалял обстановку в этом районе и этой политикой привел дело в конце концов к новой войне с арабскими странами.

Было бы ошибочным рассматривать октябрьские события на Ближнем Востоке изолированно от главных процессов, происходящих в мире. Совершенно очевидно, что агрессивные авантюры Тель-Авива находятся в самой тесной связи с действиями тех милитаристских и реакционных кругов, которые пытаются затормозить тенденцию к разрядке международной напряженности. «Такие события, — отмечал Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев, — как вспышка войны на Ближнем Востоке, контрреволюционный переворот в Чили, при всей их несхожести, — все это различного рода попытки империалистической реакции противодействовать углублению разрядки, вернуть мир к прошлому».

Однако экспансионистская преступная политика Тель-Авива на этот раз дала серьезную осечку. Прежде всего, весь ход военных действий продемонстрировал, что вооруженные силы Египта и Сирии ныне в состоянии успешно защищать жизненные интересы своих народов, что сокрушительные удары по зарвавшимся израильским агрессорам были нанесены людьми, которые овладели современной военной техникой. Даже начальник генштаба Израиля был вынужден признать, что египетские и сирийские солдаты показали «гораздо большую энергичность, самоотверженность и боеспособность, чем в предыдущих войнах».

Четвертая арабо-израильская война развеяла миф о «неуязвимости» израильских вооруженных сил, который усиленно раздувался сионистами в целях психологического давления на арабские народы. То, что произошло в октябре, весьма далеко от «военных прогулок», в виде которых израильские генералы рисовали будущие военные кампании против арабских стран. Военные потери, которые понес Израиль в октябре, — самые тяжелые за всю его историю. В пересчете на душу населения, отмечала западная пресса, потери Израиля убитыми в 2,5 раза превысили американские потери за 10 лет войны в Индокитае. Эти данные, по сообщениям иностранных корреспондентов из Тель-Авива, «повергли страну в ужас».

Политика военных авантур Тель-Авива дорого обходится израильскому народу. По подсчетам экспертов израильского правительства, стоимость этой войны, включая урон от сокращения производства, достигает семи миллиардов долларов. Это, пишет «Нью-Йорк таймс», чудовищная сумма для Израиля, весь национальный бюджет которого за прошлый год составил меньше пяти миллиардов долларов. А это значит, что, несмотря на значительную помощь извне, рядовому израильянину придется ту же затягивать пояс. В стране разрабатывается программа повышения налогов, которые и так являются самыми высокими в мире.

События в октябре 1973 года показали банкротство расчетов Тель-Авива на то, что ему удастся все вопросы своих отношений с соседями решать с позиций силы. Ход и итоги последней войны убедительно продемонстрировали, что безопасность Израиля может быть

обеспечена не путем оккупации и аннексии арабских земель, а только в результате достижения справедливого мира с арабскими странами, который гарантирует законные права палестинского народа и всех государств Ближнего Востока. «Время работает не на Израиль, — признает американская «Вашингтон пост». — Израильская армия почти исчерпала свои потенциальные возможности. Арабские же армии могут стать еще значительно сильнее и опытнее, поэтому каждая новая война будет для израильтян менее удачной, чем предыдущая...».

Израиль переживает острый внутривнутриполитический кризис, вызванный провалом мифа о его военной неуязвимости.

Еще более остро обозначилась международная изоляция Израиля. Сокрушительное дипломатическое и экономическое поражение Тель-Авив потерпел на африканском континенте. Большинство независимых африканских стран разорвали с ним все отношения и безоговорочно поддержали египетский и сирийский народы в их борьбе за возвращение оккупированных территорий, за восстановление прав арабов Палестины. Этот факт свидетельствует не только о дальнейшей изоляции Тель-Авива, но и о провале «африканской стратегии» влиятельных кругов империализма, которые, используя Израиль в качестве «троянского коня», надеялись ослабить национально-освободительное движение в Африке, расколоть и противопоставить друг другу страны континента.

Позиция африканских стран — лишь один из ярких примеров растущей морально-политической изоляции агрессора. И на других континентах усиливаются антиизраильские настроения. Правительства ряда европейских государств, в том числе члены ЕЭС, недвусмысленно заявили, что они отмежевываются от произраильского курса, особенно в условиях, когда Тель-Авив пытается сорвать усилия, направленные на восстановление мира на Ближнем Востоке. Это изменение позиции западноевропейских стран весьма показательно. Ведь было время, как, например, в 1967 году, когда Израиль находил в Европе внушительную поддержку.

Экспансионистская политика правящих кругов Израиля подвергается суровому осуждению во всем мире. Этому в немалой степени способствуют и лозунги, провозглашенные в октябре египетским и сирийским руководством при определении целей своей борьбы. В своих выступлениях президенты Египта и Сирии ясно и четко заявили о том, что их страны ведут борьбу за освобождение земель, оккупированных в 1967 году, за удовлетворение законных требований палестинских арабов. «Все, чего мы хотим, — подчеркнул президент А. Садат, — это возвращения наших земель и осуществления нашего права на мир, основанный на справедливости».

Мировая общественность все более убеждается в том, что Израиль является не жертвой, как он пытался себя изображать, а экспансионистским государством, которое нагло отказывается подчиниться решению ООН об освобождении захваченных земель. «Назойливое утверждение Израиля, будто на карту поставлено самое его существование, — пишет американская газета «Кристен сайенс монитор», — вызывает все большее недоверие, а заявления арабов, что они хотят лишь вернуть оккупированные территории, получает все большее признание».

Резким осуждением для израильских агрессоров и яркой демонстрацией поддержки справедливого дела арабских народов стали решения Всемирного конгресса миролюбивых сил. Представители различных стран подчеркивали необходимость вывода израильских войск со всех арабских земель и обеспечения законных прав арабского народа Палестины.

Подводя итоги новой вспышки войны на Ближнем Востоке, мировая печать указывает также на причины, которые привели к изменению соотношения сил в арабо-израильском конфликте. Наряду с усилением военно-экономического потенциала Египта и Сирии, обозреватели указывают также на возросшую сплоченность арабских стран как на одну из важных причин, способствовавших поражению Израиля. Солидарность и взаимная поддержка арабских народов в борьбе против израильской агрессии, за освобождение захваченных земель и восстановление на

Ближнем Востоке справедливо и прочного мира на этот раз сыграли большую роль. Расчеты израильских правителей на раскол арабских государств оказались несостоятельными. В трудный момент большинство арабских стран встало на сторону общего справедливого дела.

Египет и Сирия не остались одинокими на поле боя. В боевых действиях непосредственно участвовали значительные подразделения авиации, бронетанковых и пехотных войск иракской армии, а также воинские части из Марокко, Алжира, Иордании, Саудовской Аравии, Кувейта и других стран.

Четкую позицию в поддержку жертв израильской агрессии заняли арабские нефтедобывающие государства. Анализируя вероятные последствия объявленного ими нефтяного бойкота, западная печать отмечает, что его цель заключается в том, чтобы заставить западные страны, поддерживающие Израиль, понять пагубность экспансионистской политики правителей Тель-Авива.

На протяжении всего хода военных действий арабские народы ощущали солидарность стран социалистического содружества, пользовались всесторонней поддержкой нашей страны. В заявлениях Советского правительства, правительств других стран социализма было выражено резкое осуждение безрассудной захватнической политики Тель-Авива, противоречащей всему ходу развития современного международного положения, говорилось о поддержке борьбы арабских народов за освобождение всех оккупированных Израилем арабских территорий, необходимости скорейшего урегулирования ближневосточного кризиса. «...Солидарные акции всех братских социалистических государств, — заявил товарищ Л. И. Брежнев 12 ноября 1973 года, — представляют собой действенную поддержку арабским народам, отстаивающим свои законные и неотъемлемые права от империалистических посягательств израильских захватчиков».

Широка и многогранна помощь, которую оказывали и оказывают арабским странам в этой борьбе СССР и другие социалистические страны. Даже израильские агрессоры вынуждены были признать высокие боевые качества самых раз-

личных видов современной техники, находящейся на вооружении египетской и сирийской армий.

Но дело не только в том, что армии арабских государств оснащены современным оружием, а также и в том, что за эти годы они создали с помощью социалистических стран свои национальные кадры рабочего класса, умеющие обращаться с машинами, свою интеллигенцию, способную решать сложные научно-технические задачи. Вчерашние феллахи, которые прошли школу Асуана, Хелуана, Евфрата, знают современную технику и умеют владеть ею.

Последовательная и принципиальная политика Советского Союза, согласованные действия социалистического содружества в поддержку справедливого дела арабских государств и палестинского народа получили высокую оценку в арабском мире. «В новой войне на Ближнем Востоке, — писала египетская газета «Аль-Гумхурия», — в распоряжении египетских и сирийских вооруженных сил было действенное и эффективное оружие советских друзей... Советский Союз доказал в решающий момент, что он является другом, на которого можно опереться, а ведь друзья познаются в беде».

«Мы должны особо отметить, — говорилось в заявлении центрального руководства Прогрессивного национального фронта Сирии от 12 ноября прошлого года, — действенную поддержку, которую оказывают нашему делу социалистические страны и особенно Советский Союз, от которого в самые трудные для нас времена мы получали многостороннюю дружескую помощь».

С глубоким удовлетворением встретил мир резолюцию Совета Безопасности ООН № 338, одним из двух инициаторов которой является Советский Союз. Именно это обстоятельство и определило то, что в данной резолюции требование о прекращении огня неразрывно увязано с практическим осуществлением вывода израильских войск со всех арабских территорий, оккупированных в 1967 году. Решение Совета Безопасности предусматривает также вслед за прекращением военных действий безотлагательное проведение по-

литических переговоров между заинтересованными сторонами под соответствующей эгидой.

Принятие этой резолюции, предусматривающей конкретные меры по урегулированию ближневосточного кризиса, является большим успехом арабских стран и всех сил мира и явным поражением экспансионистского и авантюристического курса Тель-Авива и его кровителей.

Было бы, однако, ошибкой считать, что с дороги к миру уже устранены все препятствия. Предстоит упорная борьба за мир и справедливость на Ближнем Востоке. Израильские агрессоры все еще пытаются цепляться за обанкротившуюся политику территориальной экспансии. Поведение израильских правящих кругов после 22 октября ярко показывает, что Тель-Авив отнюдь не отказался от своих попыток воздвигать трудности на пути к мирному урегулированию. Однако итоги «четвертого раунда» арабо-израильского конфликта не могут не оказать серьезного влияния на израильскую общественность. Эти итоги настоятельно доказывают необходимость предпринять самые энергичные усилия для того, чтобы с помощью политических методов добиться прочного мира в этом взрывоопасном и многострадальном районе, что отвечает жизненным интересам всех стран и народов Ближнего Востока, интересам международной безопасности в целом.

21 декабря 1973 года в Женевском Дворце Наций открылась мирная конференция по Ближнему Востоку. Сам факт ее созыва является событием большого значения, свидетельствующим об успехе сил, выступающих за ликвидацию ближневосточного очага военной напряженности. Под давлением широкого общественного мнения, оказавшись почти в полной международной изоляции, Израиль был вынужден согласиться на участие в Женевской конференции.

Несомненным успехом миролюбивых сил является и тот факт, что, вопреки расчетам некоторых кругов, первый этап конференции, в котором участвовали министры иностранных дел, прошел в деловой атмосфере.

Вместе с тем уже первые дни работы конференции показали

серьезное различие в позициях, с которых выступали в Женеве стороны, непосредственно участвующие в ближневосточном конфликте. В то время как главы делегаций АРЕ и Иордании заявили, что они прибыли с директивами добиваться скорейшего урегулирования ближневосточного кризиса на основе соответствующих резолюций ООН, министр иностранных дел Израиля Эбан по существу ушел от ответа на вопрос, готова ли его страна вывести войска со всех оккупированных арабских территорий.

Большой резонанс во всем мире вызвала речь министра иностранных дел СССР А. А. Громыко, который подчеркнул последовательность советской позиции по Ближнему Востоку, основанной на Программе мира, принятой XXIV съездом КПСС.

С удовлетворением встретив созыв и первый этап работы Женевской конференции, все миролюбивые силы ожидают эффективных практических мер, направленных на достижение справедливого политического урегулирования проблем Ближнего Востока.

Достигнутая во второй половине января 1974 года договоренность о разъединении сторон в районе Суэцкого канала на основе отвода израильских войск с части оккупированной ими египетской территории должна явиться первым конкретным шагом на пути к полному выполнению резолюций Совета Безопасности ООН по Ближнему Востоку.

Огонь на Ближнем Востоке удалось прекратить, и борьба за установление справедливого мира в этой части земного шара переместилась теперь в политическую сферу. И в новых условиях, так же как и в дни войны, на стороне справедливого дела арабских стран решительная поддержка СССР и всего социалистического содружества. Как указал товарищ Л. И. Брежнев в своей речи на Всемирном конгрессе миролюбивых сил в Москве, Советский Союз твердо и последовательно выступает за то, чтобы всем народам Ближнего Востока были обеспечены мир, безопасность и нерушимость границ. СССР со своей стороны готов внести конструктивный вклад в это важное дело, принять участие в соответствующих гарантиях.